

律政司副司长在第二届内地与港澳大学生模拟法庭（仲裁庭）大赛启动仪式致辞全文（只有中文）

以下是律政司副司长张国钧今日（八月五日）在第二届内地与港澳大学生模拟法庭（仲裁庭）大赛启动仪式的视像致辞全文：

金校长（复旦大学金力校长）、陆局长（上海市司法局陆卫东局长）、各位领导、各位嘉宾：

1. 大家好，我很高兴获邀为第二届内地与港澳大学生模拟仲裁庭大赛的启动仪式致辞。首先，我代表香港律政司感谢复旦大学举办这次比赛，汇集全国 55 间大学共 78 支队伍参与，有助加强两岸三地在法律和仲裁方面的交流。
2. 《十四五规划纲要》和《粤港澳大湾区发展规划纲要》为国家构建「双循环」的新发展格局，确定了香港法律制度在「一国两制」下的独特优势，支持香港建设亚太区国际法律及解决争议服务中心。香港法律基建稳健完善，拥有全球唯一真正英汉双语的普通法体系，也是中国境内唯一实行普通法的司法管辖区。香港的仲裁法律与时俱进，紧贴国际发展。近年更与内地签订始创性的《保全安排》措施，成为首个内地以外的司法管辖区作为仲裁地时当事人可向内地法院申请保全，以确保仲裁程序能有效进行。
3. 作为法律及争议解决服务的国际枢纽，香港人才汇聚，云集了国际知名仲裁机构。去年十一月，在中央政府支持下，亚非法协在香港正式成立全球第六间区域仲裁中心。香港区域仲裁中心旨在亚洲和非洲地区大力推广国际商事仲裁，为国际仲裁提供基础设施，有助服务国家涉外法治建设。背靠祖国、面向世界的种种优势让香港在 2021 年成为全球最受欢迎仲裁地的第 3 位。
4. 香港将一如既往发挥自身所长，深化与内地在法律和争议解决方面的合作，以支持和配合国家的发展。随着粤港澳大湾区建设的

全面开展，香港律政司致力在大湾区推动更多有关法律服务的新措施。举例来说，其中的一项重大突破是推行粤港澳大湾区律师执业考试，在中央政府和司法部全力支持下，首两届考试已顺利举行，未来将有更多熟悉两地法律的香港法律执业者在大湾区提供专业服务，跟内地律师互惠互补，共同参与内地的法治建设。同时，粤港澳三地法律部门充分利用联席会议制度，探索不同的跨境法律规则衔接工作。

5. 展望未来，在国家「双循环」政策的新框架下，机遇处处。我希望各位同学能透过这次比赛，丰富对国际仲裁的认识，提升庭辩技巧及法律素养，深化内地与香港青年学子交流，为国家发展贡献专业力量。最后，祝未来数星期举行的仲裁庭比赛圆满成功！谢谢。

注：第二届内地与港澳大学生模拟法庭（仲裁庭）大赛由复旦大学主办，旨在通过全英文模拟法庭的形式，提升三地学生撰写状书的能力和庭审抗辩技巧，促进三地青年交流。启动仪式今日于上海举行。